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WIELOMIANY

Zadanie 1. Przypomnie¢ dowody ponizszych wlasnosci sprzezenia.

addytywnosé
z1 + 22 = 21 + Z2;
multyplikatywnosé:
21 %2 = 71 22;
a takze:

Zadanie 2. Jesli w(z) = u(2)v(z) i w(z) oraz u(z) sa wielomianami o wspolczynni-
kach rzeczywistych, to v(z) tez musi byé¢ wielomianem o wspolczynnikach rzeczy-
wistych.

Zadanie 3. Teraz zauwazmy, ze wielomian (z — ¢)(z — £) ma wspotczynniki rzeczy-
wiste (jest to wiec wielomian nierozktadalny postaci 22 + Bz + 71, 81,71 € R).

Zadanie 4. Wykona¢ nastepujace dzielenia wielomian6w:
a) 225 —2: 23;

b) i2® — 2t +i23 — 222 + (1 4+14)z — 2:i2% — 4;

c) 2t — 62 —2i:2%—2;

d) 25 —22:2-1.

Zadanie 5. Niech a € C bedzie pierwiastkiem pewnego wielomianu v(z). Pokazad,
ze jesli w(z) jest wielomianem w dziedzinie zespolonej i 7(z) jest resztg z dzielenia
wielomianu w(z) przez wielomian v(z), to w(a) = r(a). Co mozna powiedzie¢ o
r(2), gdy r(z) jest reszta z dzielenia w(z) przez z — a?

Zadanie 6. Znalez¢ wszystkie pierwiastki wielomianu w(z) = 2% + 222 — 3. Wsk.:
jeden pierwiastek tatwo odgadnaé.

Zadanie 7. Dlaczego wielomian n-tego stopnia nie moze mie¢ wiecej niz n pierwiast-
kow?

Zadanie 8. Udowodni¢, ze jesli wielomian w(z) ma pierwiaski zespolone « i @ i pozo-
stale same pierwiastki rzeczywiste, to istnieje stata zespolona c, taka, ze wielomian
cw(z) ma wszystkie wspotczynniki rzeczywiste.

Zadanie 9. Pokazaé, ze wielomian stopnia nieparzystego o wspotczynnikach rzeczy-
wistych musi mie¢ przynajmniej jeden pierwiastek rzeczywisty.
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Zadanie 10. Pokazaé, ze jesli w(z) i v(z) sa wielomianami, to przedstawienie w(z) =
u(z)v(z) + r(z), gdzie deg(r(z)) < deg(v(z)), jest jednoznaczne (chodzi o jedno-
znaczno$é doboru wielomianow u(z) i r(z)).



